COURRIER DES LECTEURS

C’était du chinois !

Une fidèle lectrice nous propose à la fois une traduction de l’énoncé et une solution de l’exercice paru page 60 du bulletin PYMATH n°12.

Afin que tout soit clair, rappelons le texte initial :
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Enoncé (traduction mot à mot !) : 

Sur le schéma ci-(contre), [AB] est le diamètre du demi-cercle de centre O et de rayon OA.

Soit E un point quelconque sur ce demi-cercle. Soit F le pied de la hauteur issue de E dans le triangle AEB. 

La tangente en E au demi-cercle coupe les tangentes en A et en B aux points respectifs D et C.
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Soit G le point d’intersection des droites (DB) et (EF).

Montrer que EG = FG.
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Solution : 
« L’art dit » [ou « la procédure dit »] 
:

D est un point extérieur au demi-cercle et D est le point d’intersection des tangentes en E et en A à ce cercle, donc : DE = DA.

Le triangle AED est isocèle et 
 eq \o(\s\up5();DAE)
 = 
 eq \o(\s\up5();DEA)
.

Les droites (AD) et (EF) sont perpendiculaires à la droite (AB) ; les droites (AD) et (EF) sont donc parallèles (cet argument est la clef de cette solution), par suite on a 
 eq \o(\s\up5();DAE)
 = 
 eq \o(\s\up5();AEF)
 (angles alternes-internes).
Notons H le point d’intersection des droites (DB) et (EA). Dans le triangle DEG, (EH) est donc la bissectrice (intérieure) de l’angle 
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E appartient au demi-cercle de diamètre [AB], les droites (EB) et (EH) sont donc perpendiculaires ; dans le triangle DEG, la droite (EB) est donc la bissectrice extérieure issue de E.

	Les points D, G, H, B sont alignés ; ils forment une division harmonique (argument très fort). 

On en déduit l'égalité 
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NB : A la fin de cette solution, nous proposerons une preuve, certes plus longue mais plus élémentaire, de l’égalité (1)
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	Rappels :

On dit que : 

* les points H et B divisent harmoniquement le segment [DG] 

* ou que (D,G,H,B) est une division
harmonique

pour exprimer que les quatre points D, G, H et B, distincts et alignés, sont tels que :
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Arithmétiquement, H et B sont les points qui divisent le segment [DG] dans le même rapport 
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Les triangles HGE et HDA sont semblables, donc 
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En comparant (1) et (2) :    
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     (3).

Les triangles BFG et BAD sont semblables, donc : 
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De (3) et (4) on déduit que 
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. Il en résulte que  GF = EG  .

	Si la "division harmonique" n'est pas du niveau de… vos élèves, 
voici une autre méthode pour prouver que 
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	Plaçons nous dans le triangle DEG. 

La parallèle à (HE) passant par G rencontre la droite (DE) en G’.  Nous sommes alors dans une configuration de Thalès (les droites (HE) et (GG’) sont parallèles), on a alors 
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Or le triangle EGG’ est un triangle isocèle (angles alternes-internes et correspondants égaux, voir figure) donc EG =EG’.
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En échangeant les extrêmes 
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NB : Dans un triangle, la bissectrice d’un angle intérieur partage le côté opposé en segments proportionnels aux côtés adjacents.




	Un raisonnement identique, en traçant la parallèle à (EB) passant par G, permettrait d’obtenir l’égalité 
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NB : Dans un triangle, la bissectrice d’un angle extérieur partage le côté opposé en segments proportionnels aux côtés adjacents.



	Des égalités (5) et (6), on déduit 
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Moralité : si vous avez des élèves doués en mathématiques et en chinois, n’hésitez pas à faire de la pluri.

Avis de recherche (paru dans le numéro précédent de PYMATH)
	Dans cette opération, chaque chiffre a été remplacé par une lettre. Retrouvez la valeur de chaque lettre.
	        ELEVE + LEÇON = DEVOIR


La solution de l’opération ELEVE + LECON = DEVOIR est 69656 + 96078 = 165734.
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Mais saurez vous "traduire" cette surprenante égalité : 


quatro + quatro = veinte ?
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� Cette formulation n'est pas une facétie ; consulter "Une histoire des mathématiques chinoises" de Kiyosi Yabuuti, paru chez Belin, collection Pour la science.
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